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EESULTATS DE DIAMABA EN 1907 SUR VARIETE 144 B/9

T - ANALYSE DES REMDEVENTS ET DE LA FERTILITE AZOTEE DU S0L Efi CULTUW
COLTIMUC SANS FERTILISATILN 3Z0TEE

L'ensemble des parcelles analysées est on culture continue de

riz depuis au moins sept ann.) :§.

11~ Hendements en 1530

¢ Fumure mindrele appliquids lendement sn paddy + SE  (kgy/ha)

! (calcul suy 6 parcelles de 100m- !

| (=18-27 2 200 kg/ha 2460 + 200 ;
e rtes !
; ‘Q;"fer riple gl 90 kg/ha CeLT + 360 !
S 1P 1 - - - - - - .- !

12- L'azote total du sol

Lazote total dans 1l'horizon £-27 dtait en juin 1940 de 470 ppm

+ /_U.
Err huit années de culture, il n'y a donc pan l'appauvrissement
en azote total.

2 - LFFET DE LYENFOUISSENENT DES_DATLLES SYld LE RENDEMEXNT

5 )
En 1975, 4 parcelles de 100 m” ont &£té mises on place pour $ty

dier l'effet de I"enfouissement des pailles de la rfcglte. Il ressort des pé-

sultats ci-dessous que la restitution des pailles a un effet spectaculaire

sur lg rendement,d'environ +140D kg/ha de paddy.

———te —— b <

. - - . ’ r |
| Traitement appligut lLendement paddy (kg/ha) i
. . . _ !
don  restitution, 297"
‘ J v 2000 ko !
! des pailles ) 2030 f
[ {
| Restitution des pailles 4260 !
!
' par labour 43T5 -.‘.].'.9.(.),9.._1&9.

3~ CONCLUSICH
Les résultats 19480 confirment le maintien de la production végé-

tale et 1'équilibre du bilan de l'azote en riziculture continue sans fer-

tilisation azotée. L'enfouissement des pailles de la ricolte qui accroTt

sensiblement la production de paddy est donc vivement zonseilld.



ECONOMIE DC L'AZOTE N RIZICULTURE DE BAS-FOND
£i1 G0L GHIS DE CASANARLCE

—— - -y

Dans ln Sud du Géndcal, les sols grig de bas de pente sort carac-
térisds par une nappe temporaire circulante, immergeant - partie du foing -
& la Fin de la saison des pluies les svstimes racinaires dcg plantes
(SIBAND, 19763 BERTRAND, et al., 1:77),

Le bilan de I"azote ¢ans ces sols, présentd ci-apris, rdsulte

dtune expérience mise en place « Uianaba®en 1272 dont. nous suivons depuis

cette dato l'azgte total du 5ol et les rendements.

1~ Bilan de Iazote du sol

3

A lorigine de 1'expirience, Jjuste aprds défrichement, l'azote
total du sol était de 30J ppn +4U dang 1 ‘horizon 0-z0 cm. Aprés la deuxiame,
la troisiéme et huitiBme cultures consicutives, il eost respectivement do
410 ppm +50; 408 ppm +80 ot 477 opp 220,

On met donc en gyvidence un enrichissement du sol en azote on dg-
pit des exportations "'azote par les rdédcoltes successivas. Le rendement
de 2000 kg/ha de grain la premicre annde, s'est par la suite stabilisc aux

alentours de 2300-2600 kg/ha de orein les huit annggs suivantes.

7~ Bilan de l'azote dans l'agro-svstome

Le bilan apparent de ]'azotc s'atabiit comme suit

fAutputoitotal des récoltes exportdes sur ¢ anndes

soit nvains (71 t) 300 kg 1

paille (27 t) 1680 ko o

Total 466G kg W

Inputs connus: ezote des pluies pandent 9 anndes: 10U kg i
Bilan + 450 kg N/na

(ou 50 kg N/na/an)

Le bilan est positif; il fait ressortir que le pool d'azote-plante

provenant du sol repraosente un gain denviron 55 kg .”'VJ/?‘ra/an, Cyant donng
que la pool dTazote u gp. remste constant, on doit invaguer ll'existence

d'apports occultes d'azote, probaklement par la neppe (en effet, celle-ci
centient do 5 4 & ppm d'azote mindral) et par la fixation libre do ;2 aux

dépens des reésidus organigues, notamment des racines.

* Sols gris argileux & z0,. d’argile dans 1= horizon 0-20 cm



Mous pouvons donc conclure que la culture continue de riz en
riziculture de bas-fond, telle qu'elle sc présente & Dianaba (Casamance)
st possitle. Sans fertilisation azotde, on paut assurer une production
de 2700 & 2600 kg/ha/an de paddy sans risque de baisse de fertilité ozo-
tée du sol. L'enfoulssement annuel «es pailles permet d'aucmenter sensi-

hlement cette productior.



